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У збірнику представлені матеріали присвячені сучасним проблемам 
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агроекосистем України. 
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ФОРМУВАННЯ УРОЖАЙНОСТІ ГОРОХУ  

ЗАЛЕЖНО ВІД НОРМИ ВИСІВУ 

 

Горох за сприятливих умов вирощування забезпечує високий урожай 

насіння. Хоча в більшості врожайність його досить низька і нестабільна. Вона 

суттєво відрізняється не лише за місцем вирощування, а й за роками. Збільшити 

середню врожайність гороху можна завдяки регулюванню чинників, що 

відповідають за його варіабельність. Якщо чинники будуть ідентифіковані, то 

шляхом удосконалення елементів технології вирощування або вибору стратегії 

селекційної роботи, негативний вплив можна суттєво зменшити [1]. 

Норми висіву гороху, рекомендовані в Україні, складають 1,2-1,4 млн. 

насінин на 1 га. Проте, у зв’язку із зміною напряму селекції гороху в останні 15-

20 років у бік короткостебловості, підвищення збирального індексу, міцності 

стебла та продуктивного стеблоутворення, безлисточковості й повязаною з нею 

стійкістю до вилягання, впровадженням нових регіональних технологій 

вирощування гороху з використанням гербіцидів, стимуляторів росту, 

бактеріальних препаратів та ін., виникла потреба перегляду загальноприйнятих 

рекомендацій норм висіву гороху, пов’язаних із щільністю висіву [2]. Для 

більшого накопичення продуктів фотосинтезу необхідно якнайшвидше створити 

оптимальну листову поверхню, а цього можна досягти лише при правильному 

виборі норми витрат насіння [3]. 

Максимальний врожай формується за оптимального співвідношення всіх 

елементів його структури. Іноді за слабкого розвитку одного елемента структури 

врожаю загальний врожай в певній мірі компенсується за рахунок інших 

елементів. Це пов’язано з тим, що окремі елементи врожаю формуються на 

різних етапах органогенезу і для їх оптимального розвитку необхідні неоднакові 

умови. Найбільш ефективна дія умов середовища на той чи інший елемент 

структури врожаю проявляється в критичні періоди, коли формуються кількісні 

ознаки кожного із елементів. 

У наших дослідженнях в умовах ФГ «Світанок – 2007» Миргородського 

району із сортом гороху Царевич структурний аналіз рослин проводився за 
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такими елементами продуктивності: кількість бобів на рослині, кількість насінин 

у бобі, маса насіння з однієї рослини, кількість рослин на 1 м2. Кількість рослин 

на 1  м2 визначали двічі: після появи сходів і в період дозрівання зерна. У варіанті 

з нормою висіву 1,0 млн. шт./га на початку вегетації гороху було 73 рослин на  1  

м2 , а перед збиранням – 65. У варіантах з нормою висіву 1,2 і 1,4 млн. шт./га – 

82 і 91 та 77 і 84 рослини відповідно. 

Найбільша кількість бобів на рослині – 6,0 шт. – сформувалась у першому 

варіанті, де норма висіву була найменшою. Ці рослини мали більшу площу 

живлення, що дало змогу повніше реалізувати їх генетичний потенціал. 

Істотного впливу норми висіву на кількість насінин у бобі по варіантах не 

встановлено – їх було від 5,2 шт. (1,4 млн. шт./га) до 5,5 (1,2 млн. шт/га). 

По масі насіння з однієї рослини перевага була у варіанті з найменшою 

нормою висіву – 3,6 г, що на 0,1-0,3 г більше, ніж при нормах 1,2 і 1,4 млн. шт./га. 

Одним із основних завдань наших досліджень було встановити вплив 

норми висіву на урожайність зерна гороху та його якість в умовах ФГ «Світанок 

– 2007» Миргородського району. Відбір снопового матеріалу проводили за день 

до збирання з площі 0,5 м2 (3 суміжних рядки по 111 см), з яких визначали 

кількість рослин (шт./м2), кількість бобів на рослині (шт.),  кількість насінин у 

бобі ( шт.), масу насіння з 1 рослини (г). 

Облік урожаю проводили методом поділянкового обмолоту гороху з 

наступною очисткою зерна і перерахунком на 100% чистоту та на 14% вологість. 

Отримані результати показують, що норми висіву гороху сорту Царевич 

мають істотний вплив на урожайність зерна. Зокрема, за норми висіву 1,4 млн. 

шт./га у рік досліджень отримано найвищу урожайність гороху – 26,8 ц/га. За 

сівби гороху нормою 1,0 і 1,2 млн. шт./га урожайність зерна знизилася на 4,2 і 

0,7 ц/га відповідно. 

Отже, згідно результатів проведених досліджень можна зробити висновок, 

що норма висіву суттєво впливає на рівень урожайності гороху. У даних умовах 

для сорту Царевич оптимальною є норма висіву 1,2 млн. шт./га. 
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